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    المركبات العضوية   

         

  

00972598775801  



 

 الكهربائي:التفريغ 

  

                                                                                                                                                            

 

 التفريغ الكهربائي ن خلال تجربة العالم فارادي اكتشف الالكترون م

 

 

هو عبارة عن أنبوب زجاجي مفرغ من الهواء موضوعاً  على طرفيه صفيحتين فلزيتين 

 عالي.بفرق جهد موصولتان 

 

شحنتها الموجبة   وكثافة  جداالعالم رذرفورد وصف الذرة على أنها تتكون من نواة صغيرة 

  .حول النواة سالبة تدوروالالكترونات شحنتها   معظم كتلة الذرة في النواة تتركز عالية

المتحركة المشحونة،   للأجسام لقوانين الفيزياء   ً طبقاهو    ن سبب فشل نموذج رذرفوردإ

فسرعان ما ستتناقص سرعته بعد فترة معينة   النواة،حول  فانه عندما يتحرك جسم بسرعة  

 البناء. وبالتالي ينجذب الالكترون نحو النواة ويسقط بداخلها فيتدمر هذا 

 

 الحديث )الطويل(  الدوريول   دالج

 

 

  

 



 

19F9 

 الذريالعدد 

 الكتليالعدد 

 تم ترتيب عناصر بناءً على التزايد في العدد الكتلي.

يتكون الجدول  

 من: الدوري 

 ات  مجموع

حدد من عدد الكترونات التكافؤ في المستوى الأخير  ت

التوزيع في    يالالكترون  في  العمودي  الخط  ويمثل 

 مجموعات( 8الجدول الدوري وعددها )

   دورات

في  ت المستخدمة  الطاقة  مستويات  عدد  من  حدد 

ويمثل الخط الافقي في الجدول    زيع الالكترونيوالت

 دورات( 7الدوري وعددها )

 

  عناصر قلوية ترابية لمجموعة الثانية تسمى ا       عناصر قلوية المجموعة الأولى تسمى 

  غازات نبيلةالمجموعة الثامنة تسمى       هالوجينات المجموعة السابعة تسمى 

 

     

 
                                                                                         

 البروتونات الموجودة في النواة أو عدد الالكترونات في الذرة متعادلة الشحنة هو عدد  

     

 

 

 

 مجموع عدد البروتونات والنيترونات في النواة هو 

                                   

 

 

    13، وعدد النيترونات = 16عدد الذري يساويال ذا علمت أن إ

   العدد الكتلي عدد الالكترونات        دــــــــــج

 

  

 عدد النيترونات+  العدد الكتلي = عدد البروتونات

 عدد الالكترونات  البروتونات =العدد الذري = عدد 

 العدد الكتلي
الذريالعدد   

 ؤالــس



 

 ()+ الفلز يفقد الكترونات وشحنته موجبة

 ( -) سالبةاللافلز يكسب الكترونات وشحنته 

ذرةـــــــــــال

نوـــــــــالأي

فلزات أشباه الخصائص فلزات لاالخصائص خصائص الفلزات 

 

 ...............الخ  Na  /  Ca   / Liمثل :هي نوع واحد من المادة 

 

 

 الخ..... O  / +3Fe/   +1Na /  +2Ca-2:    مثلهي ذرة مشحونة بشحنة موجبة أو سالبة 

 

 ( تسعى للوصول الى حالة الاستقرار من خلال فقد أو كسب الكتروناتكلا العناصر )

   لمعرفة شحنة العنصر

 

                                                                                                              

    

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 الشحنة  ـ ـانتهى المستوى الأخير ب إذا 

1e +1 

2e +2 

3e +3 

4e ±4 

5e -3 

6e -2 

7e -1 

8e 0 

 لا فلز 

 زـــفل

  )لها لمعان )بريق 

   القدرة على إيصال الكهرباء والحرارة 

   قابلة للطرق والسحب 

 وهي درجة غليانها وانصهارها عالية: 

Na/Li/Ca/Mg/Sr/Al/K  Be/ Cs 

 

 

  

 

 

 لها لمعان   ليس 

 على    ليس القدرة  لها 

 إيصال الكهرباء والحرارة

 قابلة للطرق والسحب غير   

   درجة غليانها وانصهارها

 منخفضة

 F / Cl /Br /I /C/N/P/O/Sوهي 

 

  

 

متوسطة بين خصائص   صفاتها

 وهي الفلزات واللافلزات 

B/Si/Ge/As/Sb/Te/Po 

 

  

 



 

الرابطة الأيونية:

التساهمية )التشاركية(الرابطة 

 الروابط الكيميائية 

 

 

 هي الرابطة التي تنشأ من أيون موجب ) فلز( مع أيون سالب )لافلز(

 

                                                                                                   LiFمثال 

Li + فلز( 1: شحنته(                                                                                               

F     : لافلز (   1-شحنته( 

 

 

 

     الاتية: أكتب الصيغة الكيميائية لمركبات  

 كلوريد الامونيوم  ج                    كربونات الكالسيوم ب الصوديوم            دهيدروكسي أ

 

 

 

   أو أيون سالب مع الهيدروجين )لافلز(هي الرابطة التي تنشأ من أيون سالب )لافلز( مع أيون سالب 

 

 

 

 

                                     

   

 

 

 

 

 

                              

 الشحنة الصيغة اسم المجموعة الايونية

 OH -1-- الهيدروكسيد

-- النترات
3NO -1 

-2 الكربونات
3CO -2 

-2 الكبريتات
4SO -2 

-1 بيرمنغنات
4MnO -1 

+ الامونيوم
4NH +1 

-2 الدايكرومات
7O2Cr -2 

 

 مثال:

 تشاركية ارتبط أيون سالب مع ايون الهيدروجين فان نوع الرابطة إذا

 ........../  HCl / HBr / HF / H2O / NH3 /  CH4 :مثل

 ملاحظة

  هناك ذرات تتواجد في الطبيعة على شكل جزيء وتسمى بثنائية الذرة

 ( F2         /Cl2        /Br2         /I2       /H2      /N2      /O2) هي 

 ملاحظة



 

 

 

 

 حدد المركبات الايونية والتشاركية فيما يلي: 

NaCl           HCl              3CaCO         Cl4NH         2CO            3NH 

 حدد نوع الرابطة التساهمية فيما يلي: 

Cl—Cl           O=O         N≡N          O=C=O                 

 00972598775801 الواتسابسئلة خارجية يرجى متابعة البطاقة والتواصل مع الأستاذ على  وللتعرف على الشرح المفصل مع أ

 ظرية تنافر أزواج الكترونات التكافؤن

                               

 

 

 

 

 

 ؟نظرية تنافر أزواج الكترونات التكافؤ

     التساهمية: أنواع الروابط 
رابطة  

أحادي

 ة

رابطة  

 ثنائية 

رابطة  

 ثلاثية 

 ســؤال

 ســؤال

 عرف
 

( في الفراغ حول الذرة المركزية للجزيء بحيث يكون الكترونات )الرابطة وغير الرابطةتتوزع أزواج 

 ءللجزي ً التنافر بينهما أقل ما يمكن والأكثر ثباتا



 

التناسقيةالرابطة 

 

 تعتبر الرابطة الثنائية والثلاثية على أنها مجموعة واحدة   

 

 هي نوع من أنواع الرابطة التساهمية حيث تنشأ بين ذرتين أحدهما لديه فلك فارغ

 )شحنته سالبة(والأخر لديه زوج من الالكترونات غير رابطة  )شحنته موجبة(

 

            مثال : 

𝑁𝐻 3
|
H

                  +H+           3NH  

 

 من حيث:   3SO   ،3PCl    ،4CCl     ،O2F  :  الجزيئات الاتية قارن بين     

 ارسم شكل لويس.   

 عدد أزواج الالكترونات الرابطة وغير الرابطة حول الذرة المركزية.   

 ؟ما عدد المجموعات الالكترونية حول الذرة المركزية  

 ؟ما اسم شكل ازواج الالكترونات   

 ؟وسمه، ارسم شكل الجزيء     

 

 

 

 

 

                       

 00972598775801للتأكد من الإجابة يرجى التواصل مع الأستاذ على الرقم 

 00972598775801 وللتعرف على الشرح المفصل وأسئلة خارجية يرجى متابعة البطاقة والتواصل مع الأستاذ على الواتساب 

 

 ســؤال



 

 لمولية )ك.م(الكتلة ا

  ز )ت(:التركي

 الكيميائية الحسابات 

 

 

 

 هي مجموع كتل العناصر في المركب

 

       احسب الكتلة المولية للمركبات الاتية:  : مثال 

                                         

 غم/مول   74=40( + 16+1)2غم/مول            ك.م =    17=  14+   1×3ك.م =                         

                               (هو عدد مولات المحلول على حجم المحلول)لتر

 

 

 مول  4علمت أن عدد مولاته يساوي  إذا في نصف لتر ماء   HClاحسب تركيز الهيدروكلوريك      

 

 غم منه في لتر واحد من الماء   80الناتج من اذابة  NaOH)احسب تركيز هيدروكسيد الصوديوم )

 

  

=   [ت]
 عدد  المولات  (ن)

 الحجم (لتر)
 

 ســؤال

 ســؤال



 

: Hيقصد بالمحتوى الحراري 

: محتوى الحراريلتغير في اليقصد با

 تفاعل طارد للطاقة

 

 تغيرات الطاقة في التفاعلات الكيميائية  

(∆H   الانثالبي )Enthalpy 

ند حدوث التفاعلات الكيميائية يحدث تغير على مخزون الطاقة في المواد المتفاعلة والمواد ع

 امتصاص أو انبعاث للطاقةالناتجة من خلال 

 

 كمية الطاقة المخزنة في مول واحد من المادة

 

فانه يتم التعبير عنها بدلالة التغير في  ودالة حالة ولان المحتوى الحراري يعتبر كمية متغيرة

 (H∆) المحتوى الحراري

 
 

 (H∆)كمية الطاقة الممتصة أو المنبعثة خلال التفاعل الكيميائي ويرمز له 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 سير التفاعل                                      

 

   00972598775801 خصائص الماص للطاقة يرجى متابعة البطاقة والتواصل مع الأستاذ على الواتسابوللتعرف على  

A  +  B 

C 

 طاقة وضع

 : تقسم التفاعلات إلى
طارد 

 للطاقة 

 الماص

 للطاقة 

   يفقد طاقة أثناء تكوين النواتج 

   أعلى المتفاعلة  المواد  طاقة وضع  تكون 

 منها في النواتج 

   وتكون التفاعل  حدوث  أثناء  طاقة  ينتج 

 الطاقة عند النواتج 

A   +    B              C   +    طاقة 

  إشارة∆H  سالبة 
 



 

 ض:ــــــــالحم

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( عند ذوبانها في الماء+Hتعطي أيون )هي المادة التي 

 

 :الـــمث

HCl    +     H2O                 H+    +     Cl— 

H2SO4       +     H2O               2H+      +      SO4
-2 

 

 :  حمض خصائص ال من 

 الأحمر اللون يحول ورقة عباد الشمس الى 

  يعطي أيونH+ عند ذوبانها في الماء 

  محاليلها توصل التيار الكهربائي 

 طعمها حامض 

 

 HBrالحمض  (تفككتأين )اكتب معادلة 

 

 

    00972598775801 يرجى متابعة البطاقة والتواصل مع الأستاذ على الواتساب وللتعرف على الشرح المفصل للقاعدة  

 

 

 

ت مركبا

  حمضية

مركبات 

  قاعدية

 : ع المركبات الكيميائية أنوا

 ســؤال



 

  في بداية التفاعل تكون تراكيز المتفاعلات مرتفعة وتبدأ بالتناقص تدريجياً  ويصاحبها تناقص

 مامي.في سرعة التفاعل الأ

  تكون تراكيز النواتج صفراً  ثم مع مرور الوقت تزداد تراكيزها وتبدأ سرعة التفاعل في البداية

 العكسي بالزيادة.

  لى إعند تساوي سرعة التفاعل الامامي مع سرعة التفاعل العكسي عندها يكون التفاعل وصل

 حالة الاتزان 

 )حالة الاتزان (   سرعة التفاعل الامامي = سرعة التفاعل العكسي 

 

 :التفاعل غير المنعكس 

  المنعكس:التفاعل 

 التفاعلحدوث فاعلات الكيميائية حسب اتجاه الت

 

 : أنواع التفاعلات الكيميائية حسب اتجاه حدوث التفاعل 

 

 ولا يتوقف التفاعل الا عند استهلاك المواد المتفاعلةهو التفاعل الذي يحدث باتجاه واحد 

  دون رجوعهالنواتج فقط  ويكون اتجاه السهم )          ( نحو 

 بشكل عام       

 ، تفاعلات الحموض القوية مع القواعد القوية  تفاعلات الاحتراق: من الأمثلة على تفاعلات غير منعكسة

 O   2+     H     2CO                 2+     O      4 CH     :     الـــمث

   

 

هو التفاعل الذي يحدث في اتجاهين متعاكسين )              (حيث تشكل المواد المتفاعلة 

ولن يتوقف التفاعل بل تتحد المواد الناتجة مع بعضها  الامامي(ويسمى )التفاعل النواتج 

( حتى التفاعل العكسيالظروف المناسبة ويسمى )البعض مكونة مواد متفاعلة عند توفر 

 ( تحدث هذه التفاعلات في نظام مغلق الوصل الى حالة الاتزان الكيميائي .)

 
 

 : فيما يليلتفاعل تكوين الهيدروكلوريك  اكتب التفاعل الامامي والعكسي    :الــــمث

HCl2                   2+      H      2Cl 

 س  على التفاعل المنعك 

 

  

 

 

 

 

 

A       +     B                  C 

 يحدث الاتزان في التفاعلات المنعكسة فقط



 

 

 Kcثابت الاتزان 

  

تتناسب طردياً  مع تراكيز المواد    (واحدة الذي يحدث في خطوة  )  الاولي ن سرعة التفاعل الكيميائي  إ

مرفوع الى أس مساوٍ  لعدد مولاته في المعادلة الكيميائية الموزونة وهذا    كل منها المتفاعلة  

 بثابت الاتزان  ما يعرف  

𝐾𝑐   =
 تركيز  النواتج 

تراكيز  المتفاعلات 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مبدأ لوتشاتيليه 

 : نص مبدأ لوتشاتيليه 

، فان النظام سيعدل من حالته تعرض النظام المتزن الى مؤثر خارجي وأحدث فيه اضطرابا ً  ذاإ

 للتخفيف من أثر ذلك المؤثر الى أن يصل الى حالة اتزان جديدة 

 

 

 

 00972598775801 يرجى متابعة البطاقة والتواصل مع الأستاذ على الواتساب وأسئلة خارجية  وللتعرف على الشرح المفصل

 

  

 مهمة حولظات ملاح

 Kcثابت الاتزان  

 يجب كتابة معادلة التفاعل بصورة موزونة تظهر فيها الحالة الفيزيائية لكل مواد التفاعل. 

 ( المواد الصلبةS) ( والسائلةL لا تدخل في قانون ثابت )،لان تراكيزها تبقى ثابتة الاتزان. 

 ( قيمة عتمدتقيمة ثابت الاتزان تتغير بتغير درجة الحرارة Kc )على درجة الحرارة 

 قيمة ثابت الاتزان لا تتغير بتغير تراكيز المواد المتفاعلة أو الناتجة عند نفس درجة الحرارة. 

 



 

 المركبات العضوية:

 :المجموعة الوظيفية

 المركبات العضوية 

 

 

 .....................2CO    /4CH   /3CO2Hمثل  هي المركبات التي تحتوي على كربون 

 

 
 

ذرّة أو مجموعة من الذّرّات توجد في المركّبات العضوية، وهي المسؤولة عن تحديد ي ه

 .الفيزيائية والكيميائية صفاتها

 

  2)    الصيغة العامة لها  الالكاناتn+2Hn( C  ميثان / ايثان / بروبان / بيوتان / بنتان (............. 

 العامة لها  الالكينات الصيغة(2nHnC )   

 لماذا تبدأ الالكينات بمركب الايثلين ولا تبدأ بالميثان  

 

   : (IUPACحسب نظام الايوباك ) تسمية المركبات العضويةقواعد   

  )(الى .......الخ 1نبدأ الترقيم )من و نبحث عن أطول سلسلة كربونية )الشارع الرئيسي                 

 مثل)طرق شوارع فرعيه(    ألكانية  ذا وجدت تفرعات إ     –CH3    أو   ،ميثيل   يسمى--CH2CH3   

 ترقيم   أقليجب أن تحمل هذه التفرعات   ايثيل يسمى 

 ( أو ثلاثي ....................  )ثنائينستخدم كلمات   فإنناوجد أكثر من تفرع متشابه   إذا 

 الانجليزية نرتبها حسب الترتيب بالحروف   فإنناذا وجد أكثر من تفرع مختلف في السلسلة  إ 

 طرق الأغنياءً(ذا كانت التفرعات هالوجيناتإ(  (F / Cl / Br / I   )  مع  ، ً وعند التسمية نكتبها أولا

 لهالوجينات أمثلة على ا   ومن   في الاخير و(-)وضع المقطع 

       برومو      كلورو           بروم     كلور            فلورو     فلور          

 التفرعات كل  ولها الأولوية قبل نه يجب أن تحمل الترقيم الأقل إف  وظيفية  اتكانت هناك مجموع  إذا  

 ( )الالكانية والهالوجينية

 

 ســؤال



 
 

 

 : سمي المركبات العضوية الاتية حسب نظام الايوباك 

 

 

 

 

 

 

   00972598775801وللتعرف على الشرح المفصل وأسئلة إضافية يرجى متابعة البطاقة والتواصل مع الأستاذ على الواتساب  

 

 المجموعات الوظيفية  

 حموض الكربوكسيلك  كيتون  ألدهايد  الكحول  هاليد الالكيل 

الصيغة العامة  

R—X 

X تعني ذرة هالوجين 

R تعني سلسلة كربون 

F, Cl , Br ,I 

  R-OHالصيغة العامة  

OH مجموعة هيدركسيل 

R  تعني سلسلة كربون 

 

 نضع في المقطع الأخير  

 ول بروبان   :ل امث( ول-)

 الصيغة العامة 
 𝐨  
 ||  

𝐑 𝐂 𝐇
 

 

  C=O   

     تعني مجموعة كربونيل 

 نضع في المقطع الأخير  

 ال ايثان  :ل ا( مثال-)

 الصيغة العامة  
 𝐨  
 ||  

𝐑 𝐂 𝐑
 

    

  C=O   

 تعني مجموعة كربونيل 

الأخير  المقطع  في  نضع 

 (ون-)

   ون : هكسانمثال

 الصيغة العامة 
 𝐨  
 ||  

𝐑 𝐂 𝐎𝐇
 

 

C=O   

 تعني مجموعة كربونيل  

OH  هيدروكسيل مجموعة 

 الأخير   عنضع في المقط

 (  ويك -)

 ويك:ايثان مثال

Br2CH3CH 

 برومو ايثان -1

OH2CH3CH 

 ول ايثان-1

CHO2CH3CH 

   ال بروبان

3CHCO3CH 

 ونبروبان 

COOH2CH3CH 

 ويكبروبانالحمض  

3CHClCH3CH 

 كلورو بروبان -2

3CH2CHCH3CH 

              OH 

 ول بيوتان -2

CHO2CH2CH3CH 

 ال بيوتان

3CHCO2CH3CH 

 ون بيوتان -2

HCOOH 

 ويكحمض الميثان

 الأول ســؤالال



 

 معلم المادة محمد دحدول             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ارسم الصيغة البنائية للمركبات الآتية:  

 

 2 ،3    ميثيل بنتان   4-ثنائي  كلورو     4-  هبتانول   2-إيثيل 

 3-  ميثيل بنتان    - 4-ثنائي  كلورو     2-   بروبانول 

 4-ميثيل بنتاتويك   -3رو   كلو      2  هكسانون  - 3 –ميثيل 

 

 

   00972598775801  مع الأستاذ للتواصل  

  أنا الأستاذ محمد دحدول

 سنة  16تعليمية  البكالوريوس خبرةدرست في جامعة القدس)أبوديس( حاصل على درجة 

( الديك،كفر تنقلت الى أربع مدارس  ) ياسوف ، بروقين ، قيرة 

 ثقافة علمية توجيهي أدبي ( للتوجيهي علمي )كيمياءالمواد التي أردسها طيلة هذه الفترة  / 

 وما زلت على رأس عملي حتى الان............ 

 ســؤال


